天津大学文件

天大校资产〔2012〕4号

关于发布《天津大学实验室管理

暂行办法》的通知

各学院（学部），机关各部、处、室，

学校各直属单位：
为加强我校实验室的建设和管理，根据教育部《高等学校实验室工作规程》(原国家教委第20号令)，结合学校实际，特制定本办法。经2012年第11次校长办公会通过，现予以发布。请认真学习，遵照执行。

    附件：天津大学实验室管理暂行办法

天津大学    

2012年12月26日

    （联系人：侯德俊；联系电话：27406277）

附件
天津大学实验室管理暂行办法

总 则
为加强我校实验室的建设和管理，根据教育部《高等学校实验室工作规程》(原国家教委第20号令)，结合学校实际，特制定本办法。
实验室是隶属于学校或依托学校管理，从事实验教学、科学研究、生产试验、技术开发及技术服务的实体，是办好学校的基本条件之一，也是直接反映学校教学、科研和管理水平的重要标志。
实验室必须努力贯彻国家的教育方针，保证完成所承担的教学、科研、技术开发和社会服务等任务。
实验室的建设，要从学校发展实际出发，统筹规划，合理设置。实验室的建筑、设施、仪器设备、队伍和管理要协调发展，提高实验室投资效益。
实验室基本任务
根据学校教学计划承担实验教学任务。实验室要制定和完善实验教材等教学资料，合理安排实验指导人员，保证实验教学的顺利进行。

努力提高实验教学质量。实验室应当吸收科学研究和教学改革的新成果，更新实验内容，改革教学方法。以创新能力培养为核心，通过实验培养学生理论联系实际的学风，严谨的科学态度和分析问题、解决问题的能力。
加大实验室的开放程度，特别是对学生开展科技创新活动的开放。有条件的实验室要专门开辟学生科技创新活动场所。
根据承担的科研任务，积极开展科学实验工作。努力提高实验技术，完善技术条件和工作环境，保证高效率、高水平地完成科学实验任务。
实验室在保证完成教学和科研任务的前提下，积极开展技术开发和社会服务，开展学术和技术交流活动。

建立健全实验室各项规章制度，使各项工作有章可循，实现对实验室科学、规范的管理。
实验室管理体制与机构
实验室按照管理级别分为国家级、省部级、校级，院级，系（所）级实验室。
实验室按类型分为教学实验室、专业实验室、科研实验室、综合实验室。教学实验室是指以实验教学为主的实验室、中心、平台等；专业实验室是指实验教学和科学研究并重的实验室、中心、平台、研究所等；科研实验室指上级主管部门或学校批准或备案的以科学研究为主的实验室、中心、研究所等及从事科研活动的实验场所；综合实验室是指多方兼顾，以服务为主的实验室。
全校实验室实行统一领导，校、院、实验室三级管理体制。学校设立实验室工作委员会，由主管科技、教务、资产校领导、相关职能部门负责人和专家组成。实验室工作委员会下设办公室在国有资产与设备管理处。
实验室工作委员会的主要职责是：
（一）审定学校实验室发展和建设规划，指导全校实验室管理工作。
（二）审定学校实验室管理规章制度。 

（三）听取学校实验室建设与管理工作的考核和评估的汇报。
（四）研究学校实验室建设和发展中出现的重大问题。
国有资产与设备管理处是学校实验室工作的归口管理机构，在主管校长的领导下管理、协调全校实验室工作，主要职责是：
    （一）组织制定和实施全校实验室建设整体规划。 

    （二）负责落实实验室管理规章制度制定，对实验室进行标准化管理。
    （三）负责实验室队伍建设和管理，协助人事处做好实验室工作人员的定编、定岗、职务聘任及考核等工作。
    （四）负责实验室的开放、共享和评估工作。
    （五）负责实验室建设项目经费及设备经费的分配、监管及使用效益评价。
    （六）负责实验室管理信息系统的建设、运行和维护。
    （七）负责实验室改建和维修计划的审定。
    （八）负责实验室综合信息的归档及数据统计。
    （九）负责实验室工作环境管理和劳动保护工作。
    （十）协助科研院做好科研基地的建设与管理工作。
    （十一）协助教务处做好实验教学的管理工作。 

    （十二）协助学校其他相关部门做好全校实验室的相关工作。
科研院负责国家级、省部级重点实验室、工程研究中心、工程技术推广中心等科研基地的建设、管理和评估工作。
教务处负责教学实验室的建设、管理和评估工作。
学院是实验室建设与管理的主体。各学院确定一名院领导负责本院实验室工作，主要职责是：
    （一）贯彻执行学校主管部门有关实验室建设与管理的任务。
    （二）组织制定学院实验室建设发展规划。 

    （三）落实实验室管理制度和管理责任，根据国家、学校的有关管理规定制定学院实验室建设与管理细则。
    （四）负责组织实验室工作人员的业务培训、技术考核及其晋升、奖惩等工作。

    （五）落实学校各项安全环保要求，做好本单位安全环保工作，督促检查实验室日常安全环保措施。
    （六）负责开展实验室检查、考核和评估工作。
    （七）负责学院实验室信息的统计上报工作。
各学院根据本单位实验室的规模，设立相应的实验室管理工作岗位或机构，协助主管院领导做好实验室工作，主要职责是：
    (一) 在分管实验室院领导的直接领导下开展工作，协助分管院领导对本院实验室进行全面管理，落实学校主管部门对本院实验室管理工作的各项要求。

    (二) 配合学校和学院落实实验室人员岗位设置，开展实验技术队伍岗位培训、考核、晋升、奖惩等各项工作。

    (三)了解和掌握本院实验室各种信息情况，完成实验室信息的统计分析上报工作。
    (四)认真落实学校布置的各项安全环保管理任务，督促检查本院各部门执行情况，消除各类安全环保隐患，及时报告和处理安全环保事故。

学校把学院实验室工作作为对学院工作考核的重要内容之一。
实验室实行主任（项目负责人）负责制，实验室主任要由具有较高思想政治觉悟和专业理论与技术素质，具有丰富的教学、科研工作经验及较强的组织管理能力的人员担任。实验室主任（项目负责人）负责实验室的全面工作，主要职责是：
（一）负责编制实验室建设规划和工作计划，并组织实施和检查执行情况。
（二）领导和组织实验室人员完成实验教学、科研和对外服务等工作。
（三）做好仪器设备的管理、维护和开放服务。
（四）制定、实施实验室各项规章制度，落实安全责任，定期进行安全检查，对学校、学院检查出的安全隐患负责督促整改，并将整改情况签字后报学校、学院存档，保障实验室工作的顺利开展。
（五）制定实验室岗位责任制，负责本实验室工作人员的培训及考核工作。
（六）定期检查、总结实验室工作，开展评比活动等。

实验室建设与管理
实验室的设置应根据学校学科发展，统筹规划，合理布局。实验室的设立应具备以下基本条件：
（一）有明确的学科发展方向和稳定的实验教学或科研、技术开发等任务。
（二）有符合实验技术工作要求的房屋、设施及环境。
（三）有足够数量、配套的仪器设备。
（四）有相对稳定、结构合理的实验室工作人员，包括实验室主任（项目负责人）和一定数量的专职或兼职工作人员。
（五）有科学的工作规范和完善的管理制度。
 国家实验室、国家重点实验室（中心）等国家级、省部级科研基地的建立、调整和撤消由上级行政主管部门负责审批，并报资产处备案。
 校级及校级以下实验室的建立、调整和撤消由学院提出申请，资产处负责审批或备案。
 实验室的建设与发展要纳入学校的总体发展规划，统筹安排。
 实验室应根据学校的统一规划，按照本学科教学和科研发展的需要，制定具体的发展建设规划。
 实验室应严格遵守国家法规和学校制度，并结合实际需要建立相应规章制度，包括资产管理制度、人员管理制度、安全与环境管理制度、学生实验守则等。
 实验室仪器设备、软件、材料、低值耐用品、易耗品的管理要按照学校有关规定执行。

 实验室要利用网络化、信息化等现代化管理手段，完成实验室的信息管理、统计、分析和上报工作，并及时为学校提供实验室状况的准确信息。

 学校定期开展实验室工作的评估和检查，对成绩显著的集体和个人要进行表彰和鼓励，对失职或因工作不负责任造成损失者，视情节轻重进行批评教育或处分。
实验室队伍建设
 实验室工作人员包括从事实验室工作的教师、研究人员、实验技术人员、管理人员和工人等。实验室工作人员要有明确的职责分工，各司其职，完成实验室的各项任务。
实验室各类人员的职务聘任及晋升、表彰与奖励，应按照国家和学校的有关规定严格考核确定。
 各学院要重视实验室队伍的建设，组建一支年龄、学历、职称结构合理的实验室队伍。
实验室安全和环境保护
 实验室安全、环保和劳动保护工作由相应的管理部门归口管理。保卫处负责实验室消防安全管理；后勤保障部负责实验室水、电、气和房屋设施安全管理；资产处负责特种设备、危险化学品、辐射、生物安全管理。
 实验室应做好工作环境和设施的日常管理。房屋及设施应定期修缮，水、电、气等管道布局规范，仪器设备布局合理，室内不允许长期存放废损物品。在实验室工作和学习的人员要自觉维护实验室的环境与设施。
 制定防火、防爆、防毒、防辐射、生物安全、防盗、防事故等方面的安全措施及保密措施，不违反规定随意排放废气、废液、废渣，防止环境污染和噪声污染。发生安全问题及时上报、快速处理。
 对实验室人员经常加强安全教育和培训，保障人身和财产安全。
 对于在实验室中从事有害健康工种的工作人员，可参照国家相关规定，享受保健待遇。
附 则
 各实验室要根据本办法，结合实验室实际制定具体实施办法。
 本办法由资产处负责解释。
 本办法自发布之日起执行。
天津大学校长办公室                      2012年12月26日印发  
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